

# 都说家乡好



徽园民俗节闹新春 记者 倪路/图

## 一过年，村里停满江浙沪牌照的私家车

大于自然村坐落于亳州市涡阳县东北方向，距离县城涡阳约12公里。“十多年前，村里大部分还都靠种地卖粮食为生，2000年前后，往外出去打工的人多了，以前去烟台收破烂的多，现在去南通、温州、宁波的多。”该村年过70的村民于三善告诉记者。

大年初一，记者走访发现，不少村民家门口停放了私家车。该村有名村民，一直在宁波打工，年前开了辆挂有宁波车牌的车回来，吸引了一些村民前来“参观”，“早些时候出去打工的，现在都发家了，过年都开私家车回来，一看车牌号，苏F、浙B、浙C等打头，就知道老乡们在哪打拼。”村民于君浩感叹，“咱们农村这几年发展也挺快的，虽然比不了上海、合肥，可是农村人生活明显也越来越好了，十年前走亲戚都是骑自行车或者开农用车，这几年流行骑电动车，现在都开私家车了，过年回村里，没挣到钱，没有私家车都不好意思走亲戚了。”

记者 于彩丽

## 村里通路了 可也开始堵车了

农村汽车是越来越多了，春节走亲拜友的路上，随处可见堵车和会车、停车难。显然，车轮上的乡村已有了“甜蜜的烦恼”。

大年初五下午2点，在和县乌江镇曹墩自然村，星报记者就亲历了一次“会车难”。在这条南北向的水泥路上，一辆五菱之光与一辆黑色北京现代相遇。然而，受制于路面宽度，两车相遇时只能彼此都停下，而后你一尺我一寸地向前挪动。

“车子越来越不好开了。”五菱之光50岁出头的车主老戴说，农村的公路现在看来太窄了，遇到新手司机的话，会车还的确是个问题。

不只是会车，堵车和停车难的问题，在乡村公路上也经常出现。

乌江镇卜陈自然村在105省道东侧。2016年春节，村民张文和李合雨两家中间留下的几十平方米空地，对于车主来说显得格外重要。

“没这点空地，看看你们家的车往哪里停。”李合雨说，仅春节几天，这块地上已经上演了一出出的“抢车位”大战。

“原先的村村通公路现在似乎已经到了需要调整的时机。”老戴说，随着在外打工的年轻人陆续回归，汽车进入农户家庭的速度还将加快，这些都对包括农村道路规划设计等提出了新的挑战。

记者 丁林

## 彩灯高高挂 篝火晚会迎猴年

村庄里新建了村民活动广场，村民们在除夕之夜吃过年饭后，纷纷聚集在此，回乡的年轻人还组织了一场篝火晚会，大家互道新年好，围着篝火唱唱跳跳，这一幕就发生在江西省吉安市附近农村中。

这个村庄是一个水库移民乡，这两年变化很大，道路修到了每家门口，路边也亮起了路灯，每家都配有专门的垃圾桶，在村中心还新建了一个活动广场，不像从前，晴天一身灰，雨天一身泥，路面坑洼，垃圾乱扔，整体生活环境得到了很大的改善。

在除夕当天，村里的年轻人就张罗着在路边挂上了红灯笼和彩灯，随着夜晚来临，一切都显得那么美好，当大家陆续吃过年夜饭，年轻人就在广场上搭起了简易舞台，从家中接来电，搬来电视和音响，燃起熊熊的篝火，那边还支起来了烧烤炉子……随着大部分村民都过来了，便点燃了很多烟花，篝火晚会也正式开始了，当篝火照在每个人的脸上，大家互相道着新年好，在最朴实问候中迎接猴年的到来。

记者 祁琳

## 村里自己办“春晚”

为进一步活跃农村文化，让农民过一个丰富多彩的春节，2月4日下午，怀宁县秀山乡观铺村的大礼堂座无虚席，一场专为农民朋友准备的精神盛宴——怀宁县第二届农村春晚在这里举行，来自全县各乡镇的100多名群众演员登台演出。春晚主打原生态，邀请了不少农民草根艺人演出，他们根据乡村里发生的故事自编了许多生动有趣的节目，通过歌曲、舞蹈、怀腔等不同形式表现出来。

“把舞台留给农民，把焦点对准农村”是这台晚会的初衷，参加演出的节目都是来自该县农村的业余剧团和农民艺术家。他们表演的少儿舞蹈《吉祥》、天仙配选段《满江对唱》、怀腔传统唱段《花亭会》、广场舞《延安精神》、传统鼓书《劝世文》、歌曲《常回家看看》等精彩曲目，迎来了一阵阵热烈的掌声和喝彩声。怀宁县“农民春晚”创办于去年，已成功举办了二届，深受群众喜爱和欢迎。“这台晚会由农民艺术家演给农民朋友们看，生活化、接地气、受欢迎。农民演员一点也不比大腕逊色，演出舞台一点也不比精心打造的炫丽舞台逊色，节目的思想性和艺术性很强，品位很高，这样的活动我们将坚持下去，常态化，平民化。”怀宁县文广新局局长程筱宏说。

檀志扬 星级记者 刘海泉

## 春节路上丢手机 警民相助终找回

2月9日，农历正月初二，大家都在忙着走亲访友，浙江的郑某竟忙着找手机，当日绩溪县家朋派出所的值班民警接到求助报警电话，原来郑某在过年回家的路上不慎将刚买的苹果手机丢失，是在浙江某高速服务区吃饭的时候丢的，后查看视频监控发现是一个着黑色衣服的中年女性将手机捡走，并乘坐一辆白色轿车离开，之后郑某利用苹果手机的定位功能，一路寻找定位来到家朋乡，但是到家朋之后，郑某发现自己对这儿的道路情况不熟悉，于是便打电话联系家朋派出所，希望民警可以帮忙找回自己的手机。

了解情况后，民警立即驱车赶往报警人所在地，通过对报警人视频截图的车辆进行查看，隐约只能辨认捡手机人乘坐车辆的型号，车辆号牌无法辨认，但是通过对报警人的手机定位发现，丢失的手机就在附近，于是民警便按照定位显示地点开展走访调查，经过半个多小时走访，仍是没有线索，就在民警准备继续扩大走访范围的时候，一位中年女性急忙忙朝民警跑来，边跑边喊着：手机是我捡到的。经了解，该名女子正是视频中捡手机的人，女子称自己当时在高速服务区捡到手机后，等了片刻不见有人寻找，又着急赶着回家过年，于是就先把手机放在包里带回家里了，正准备过完年把手机送到派出所，刚刚听到村里人说有民警过来找手机的事情，于是就赶紧将手机送过来了，郑某看到失而复得的手机，连忙向女子与帮忙寻找的民警致谢。

邵守磊 记者 曹开发

## “创业茶话会” 变成“修路捐资会”

“各位好，大家在外辛苦了，首先祝大家新年快乐，家庭幸福，生意兴隆……”腊月二十八，怀宁县黄龙镇党委政府利用春节回乡之际，把38名在外创业人士请到镇政府召开茶话会，介绍家乡发展情况，共商家乡发展大计。

“我今天回来，看到黄小公路况很差，村民出行十分不便，我们是不是想想办法？”“好、好，我们都支持。”康宁村的陈卓在外打拼多年，事业有成，欣然参加茶话会并带头捐助资金10万元。话音未落，大家纷纷表态捐资修路。

陈卓口中说的黄小公路黄龙镇主干道，涉及1.6万人口，由于年久失修，道路坑坑洼洼，晴天尘土飞扬，雨天泥泞难行。解决修路资金缺口，既是镇村干部群众一直以来的“心病”和要求，也是众多在外游子希望老家有一条好公路的企盼。

一个多小时，现场捐现款近50万元。一些因事务繁忙未能到场的同乡，即委托朋友代捐或向镇政府询问银行卡号捐款以此表达诚意。“有了这笔爱心款，黄小公路正月十几号就可以动工建设了。”黄龙镇负责人高兴地说。

檀志扬 李光旭 星级记者 刘海泉